

B.A 2nd Semester (GIE)

Paper - GIE 2T

Section - C (Unit - I)

Indian Epigraphy

□ আবিলেখাশাস্ত্রে জেমস প্রিন্সেপ (James Prinsep) ও জি. এইচ. ওয়া (G. H. Ojha) বিদ্বানদ্বয়ের অবদান মনোরঞ্জনে আলোচনা কর।

James Prinsep ⇒ জেমস প্রিন্সেপ ছিলেন একজন ইংরেজ গণিতজ্ঞ, ভারততত্ত্ববিদ ও পুরাতত্ত্বজ্ঞ। তিনি স্বল্প বয়সে বিদ্বান পরিবারে প্রসিদ্ধ হন এবং ১৮১৯ সালে বেঙ্গলে এসে কর্মকর্তা হিসেবে Assistant Assay Master ও পরে সেনারাম হিসেবে Assay-master হিসেবে নিযুক্ত হন, ১৮৩০ খ্রিষ্টাব্দে তিনি H.H. Wilson এর সহায়ত লাভ করেন, এরপরই তাঁর জীবনের মোড় ঘুরে যায় এবং তিনি প্রত্নতাত্ত্বিক সমস্যাগুলির মনোরম আলোচনা, পরবর্তীকালে ১৮৩২ খ্রিষ্টাব্দে মেম্বার হিসেবে নিযুক্ত হন, মেম্বার থেকে তাঁর উদ্ভাবন ও সমস্যাগুলির Journal of the Asiatic Society প্রকাশিত হতে থাকে। তিনি সমস্যাগুলির গবেষণার পুরাতত্ত্ব ও প্রত্নতত্ত্ব গবেষণার উদ্দেশ্যে জিজ্ঞাসন এবং এর ফল হিসাবে মুদ্রা আবিলেখা প্রত্নতত্ত্বের পটন পটন ও গবেষণার আয়তন বহু বিদ্যোৎসাহী কাজে Asiatic Society হতে প্রাপ্যমান করণ বা তাঁদের পুরাতাত্ত্বিক মনোরম ও তদ্বিকল্প গবেষণাপত্র পাঠাতে থাকেন।

প্রিন্সেপের সবচেয়ে বড় কৃতিত্ব হল ভারতীয় আবিলেখা চর্চায় ও তার লিপির পাঠোদ্ধার চর্চায় নিজেই দীর্ঘদিন নিয়োজিত রয়েছেন ব্রাহ্মী ও গুপ্তলিপি লিপির পাঠোদ্ধার করা, প্রাচীন এই দুটি লিপির পাঠোদ্ধারের শ্রতিসম বর্ননা প্রসঙ্গে পূর্বের প্রিন্সেপ এর কৃতিত্ব বর্ণিত হয়েছে।

আভিলেখ চর্চা, মুদ্রাবিশয়ক গবেষণা, ব্রাহ্মী-গরোক্ষী লিপির পাঠোদ্ধারের
 মাধ্যমে আলোকের বহু আভিলেখের পাঠোদ্ধার প্রকৃতির দ্বারা 'পিন্‌ডাম-
 মিডো'র এক উল্লেখযোগ্য বৈরতত্বাবদ্‌ হিমাধ প্রতিষ্ঠিত করা গেলিল।
 যদিও, সলাহাবাদ প্রকৃতি জামগাথ চম্বাভিলেখা মহাকান্ত আমর
 গবেষণায় উইলিয়াম জোনস্‌ এর মমকাল পিন্‌ডাম প্রকাম
 করা গেলিল, মেমুলি থেকে ভারতের ইতিহাসিক মূহন ও ঘটনা মমক
 তাঁর মধু বীরনার ছি মুর্টিয়ে হোলে। মধুজা আভিলেখচর্চা কিসে
 তাঁর অন্তর্ভুক্তি, অর্ধবসায় ও উদ্ভাবনপূর্তা ছিল তা প্রতিদ্বন্দ্বী।

G. H. Ojha → পন্ডিত G. H. Ojha ছিলেন একজন প্রখ্যাত ভারতীয়
 ইতিহাসবিদ ও লিপিতাত্ত্বিক। রাজ্যচালার ইতিহাস মমকিত
 অনেক গ্রন্থ তিনি হিন্দিভাষায় প্রকাম করেন। ভারতীয় লিপি ও
 আভিলেখ চর্চার ক্ষেত্রে তাঁর মবদ্যে বহু অবদান হল ১৮৯৪ খ্রিষ্টাব্দে
 প্রকামিত 'ভারতীয় প্রাচীন লিপিমামা' নামক হিন্দিভাষায় লেখা
 গ্রন্থটি। ১৯১৮ মামে এর দ্বিতীয় মস্করন প্রকামিত হয় এবং ১৯৭১
 মামে ইংরাজী অনুবাদে 'The Palaeography' নামে পুনঃ প্রকামিত
 হয়। গ্রন্থটি ভারতীয় লিপি মমকিত আলোচনার একটা পূর্নান্ন গ্রন্থ।
 ভারতবর্ষে লিখনশৈলীর প্রাচীনত্ব থেকে শুরু করে ব্রাহ্মী লিপির মমকিত
 হম মায মত গবেষণা ও আবিষ্কার হমছে তাদের মারাত্মক প্রকৃতি
 আলোচনার মল্ল মল্ল ভারতের আঞ্চলিক লিপি হমন - বার্মা, তামিল
 প্রকৃতির আলোচনা, ব্রাহ্মী থেকে বিস্তারিত হম নাগরী, গ্রন্থ প্রকৃতি
 লিপির উৎপত্তি, গরোক্ষী লিপির আলোচনা, ব্রাহ্মী ও গরোক্ষী
 মস্কর ও তাদের বিবর্তন ইত্যাদি মমক আলোচনা তাঁর গ্রন্থকে
 মূল্যবান করে তুলেছে।

